

新聞公報
立法會四題：審計署進行的衡工量值式審計
2015年12月2日（星期三）

以下為今日（十二月二日）在立法會會議上謝偉俊議員的提問和財經事務及庫務局局長陳家強的答覆：

問題：

審計署進行的衡工量值式審計，曾揭發多宗涉及嚴重行政失當及濫用巨額公帑個案，令公眾嘩然。例如，前廉政專員在任期間處理公務酬酢方面有不足之處、民航處新航空交通管理系統延誤多時仍未啟用，以及民航處新總部沒有按照核准面積分配列表興建等。有市民認為有關官員有瀆職之嫌。本會政府帳目委員會（下稱「帳委會」）礙於人手及時間限制並按以往慣例，在接獲審計署報告書後，只會選取當中若干課題進行公開聆訊，並其後會向本會提交報告書。有關政府部門及機構在多數情況下會接受審計署及帳委會建議，並承諾作出改善。有意見認為，政府應向審計署及帳委會增撥資源，以找出更多行政失當問題，確保公帑用得其所。就此，政府可否告知本會：

（一）有否計劃擴大審計署編制，讓審計署進行更多衡工量值式審計工作；如有，詳情為何；如否，原因為何？

（二）會否向立法會行政管理委員會增撥資源，使帳委會能進行更多公開聆訊和更深入取證，加強監察政府及有關機構運用公帑事宜；如會，詳情為何；如否，原因為何；及

（三）審計署有否訂立關於衡工量值式審查工作成效的指標，以進一步改善工作表現；如有，詳情為何；如否，原因為何？

答覆：

主席：

審計署的工作有兩大主要範疇，包括審核政府部門和公營機構的帳目是否妥善，以及進行衡工量值式審計工作。審計署會向立法會提供獨立資料、意見和保證，有助政府部門及公營機構提升服務表現和問責性。就問題的三部分，現答覆如下：

(一) 審計署在揀選衡工量值式審計項目時，會考慮進行審計項目的時間性、涉及的公帑和風險、重要性、所帶來的影響和公眾利益等因素。如發現有項目需要作深入審查，審計署就會展開衡工量值式審計，可供使用的資源只是其中一項考慮因素。審計署會不時檢討部門的工作量及工作程序，重新調配內部人手及資源；如有需要，審計署會透過現有的資源分配機制申請額外資源。

在過去四個財政年度，我們因應審計署的要求，為審計署增撥資源，一共開設了十個新職位。當中除了兩個提供一般支援的職位外，有五個職位是加強人手對政府部門進行更深入的風險及合規審核工作，確保部門遵守與公帑管理有關的法例和規例，以及有關公帑是用於立法會批准的用途上；另有三個職位是進行衡工量值式審計及跟進的工作。

(二) 立法會行政管理委員會（行管會）在行政管理及財政上均享有自主權。行管會透過政府周年預算的一個獨立開支總目獲取整筆撥款，以支援立法會及其轄下各委員會（包括政府帳目委員會）的工作。行管會如需要額外資源，可透過政府現有的資源分配機制提交撥款申請。政府會根據該等撥款申請本身的理據作出考慮。在二零一一至一二至二零一五至一六財政年度期間，行管會的開支預算由 4.9 億元增加至 7.5 億元，每年平均增加約百分之十三，升幅超越同期政府經常開支平均約百分之七的增長率。

(三) 審計署每年均需要在政府預算的管制人員報告內，列明衡量其各項主要工作範疇服務表現的準則，向立法會匯報。審計署署長並會出席財務委員會就審核每年開支預算而召開的特別會議及回答立法會議員的提問。有關衡工量值式審計工作方面的準則主要有兩個目標及三個指標。目標包括向立法會提交的審計署署長報告書數目和向受審核機構發出的衡工量值式審計報告數目；而指標則包括所用人時數目、衡工量值式審計工作所需撥款佔政府總開支的百分率及獲接納以供落實的建議的實際數目。

完